

УДК 93/94

DOI: 10.17748/2075-9908-2017-9-5/2-106-112

РЕЗАНЕНКО Ольга Олеговна
Институт истории, международных
отношений и социальных технологий
Волгоградский государственный
университет
г. Волгоград, Россия
vitabrevis18@mail.ru

Olga O. REZANENKO
Institute for History, International Relations and
Social Technologies
Volgograd State University
Volgograd, Russia
vitabrevis18@mail.ru

**КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ И
ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА СРЕДИ
ИНОСТРАННЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ И РАБОЧИХ
НА ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ
СТАЛИНГРАДА В КОНЦЕ 1920-х - 1930-е ГОДЫ**

**CULTURAL, EDUCATIONAL AND IDEOLOGICAL
WORK AMONG FOREIGN SPECIALISTS AND
WORKERS AT INDUSTRIAL PLANTS IN
STALINGRAD IN THE LATE 1920S - 1930S.**

В статье рассматривается работа советских правительственных и партийных органов с иностранными рабочими и специалистами, прибывшими в конце 1920-х - 1930-е годы в Сталинград для реконструкции и строительства промышленных предприятий. В целях эффективной адаптации, повышения политической и трудовой активности иностранцев, формирования коммунистической идеологии, а также отвлечения внимания от сложных бытовых условий проживания в Сталинграде профсоюзные и партийные организации вели среди иностранцев активную идеологическую и культурно-просветительскую работу. На основании изучения архивных источников, а также материалов заводской газеты СТЗ «Даешь Трактор» сделан вывод о том, что вопросам идеологической и культурно-воспитательной работы среди иностранцев, трудившихся на крупнейших промышленных предприятиях Сталинграда, придавалось большое значение. Одним из способов быстрой интеграции приглашенных специалистов и рабочих в советское общество считалось их активное привлечение к общественно-политической деятельности. Тем не менее многочисленные постановления центральных и местных органов власти по работе с иностранцами на практике выполнялись лишь частично, что объяснялось как недоработками партийных и профсоюзных организаций, так и нежеланием самих иностранцев «растворяться» в советском обществе, многие из которых при первой же возможности планировали вернуться на родину.

The article describes the work of the soviet governmental authorities and party organs among foreign specialists and workers arrived in Stalingrad in the late 1920s - 1930s for technical reconstruction of operating enterprises and construction of new ones (the Stalingrad Tractor Plant, the metallurgical works "Red October" and engineering works "Barricady"). For the purpose of foreigners' effective adaptation, increment in political and working activity, forming of communist ideology and diversion of attention from difficult living conditions in Stalingrad party and trade union organizations conducted active ideological, cultural and educational work. On the basis of archive documents as well as the Stalingrad Tractor Plant's newspaper "Dajosh' Traktor" the following conclusions were drawn: on ideological, cultural and educational work among foreigners, labored at the biggest industrial plants in Stalingrad, high emphasis was placed. One of the ways of invited specialists and workers' rapid integration in Soviet society was their active attraction to socio-political life. Nevertheless, in practice variety of central and local authorities' directives on the work with foreigners were implemented just partly. The main reasons were: defects of party and trade union organizations and unwillingness of foreign specialists and workers to dissolve in Soviet society, most of them planned to return home at the first opportunity.

Ключевые слова: индустриализация, Сталинградский тракторный завод, «Красный октябрь», «Баррикады», иностранные специалисты и рабочие, партийные и профсоюзные организации, идеологическая и культурно-просветительская работа, социалистическое соревнование и ударничество, рабкоровское движение, государственные займы

Keywords: industrialization, Stalingrad Tractor Plant, "Red October", "Barricady", foreign specialists and workers, party and trade union organizations, ideological, cultural and educational work, socialist emulation and shock work, worker-correspondent movement, government loans

Прибывшие в Сталинград иностранные специалисты и рабочие в конце 1920-х - 1930-е годы для проектирования и строительства первого в Советском Союзе тракторного завода - Сталинградского тракторного завода (СТЗ), а также для реконструкции металлургического завода «Красный Октябрь» и машиностроительного завода «Барри-

кады» являлись довольно разнородными в отношении политической ориентации и культуры. Среди них были не только коммунистические активисты, но и много аполитичных, тех, кого интересовал лишь размер заработной платы. Для эффективной адаптации, повышения политической и трудовой активности иностранцев, формирования коммунистической идеологии, а также отчасти и отвлечения внимания от сложных бытовых условий проживания в Сталинграде профсоюзные и партийные организации вели активную идеологическую и культурно-просветительскую работу. Иностранцев старались приобщить к советскому образу жизни, превратить в сознательных и активных участников строительства социализма.

Целью данного исследования является рассмотрение на основании изучения архивных источников и материалов заводской газеты СТЗ работы правительственных и партийных органов с иностранными рабочими и специалистами на крупнейших промышленных предприятиях Сталинграда в годы индустриализации в СССР.

Культурно-просветительская и идеологическая работа среди иностранцев велась по различным направлениям: от создания красных уголков, организации для иностранных специалистов и рабочих экскурсий до вовлечения их в социалистическое соревнование и ударничество и участия в государственных займах.

На тот период главным органом, контролировавшим культурно-просветительскую работу среди иностранцев, был ВЦСПС (Всесоюзный Центральный Совет профессиональных союзов), а на местах - ГСПС (городской совет профессиональных союзов). В целях «вовлечения в активное строительство социализма иностранных рабочих и специалистов, работающих на предприятиях Советского Союза, и воспитания из них политически сознательных борцов за дело рабочего класса» при ВЦСПС был создан специальный отдел - Иностранное бюро (Инобюро) [1, с. 114].

Инобюро Сталинградского ГСПС было разделено на производственную группу, социально-бытовую, культурно-массовую и группу культпохода. На ГСПС возлагалась обязанность по вовлечению иностранных специалистов и рабочих в члены профсоюзов и активную профсоюзную работу. В профсоюзных организациях СТЗ, заводов «Красный Октябрь» и «Баррикады» были выделены специальные работники по работе среди иностранцев, которые несли персональную ответственность за эту работу [2, л. 132-132 об.].

Политико-воспитательной работой с иностранцами, вовлечением их в советскую производственную и общественную систему занимались также и партийные организации, а именно заводские партийные комитеты (ЗК). При завкомах ВКП(б) организовывались сектора по работе среди иностранных рабочих и специалистов, состоявших из представителей инорабочих и местных партийцев, руководство осуществлялось одним из членов бюро завкома. Под руководством инспектора завкома в цехах работу с иностранцами вели иностранные организаторы из числа иностранцев или советских рабочих-партийцев (инорги).

ЗК и партколлективы заводов разворачивали работу по вовлечению иностранных рабочих и специалистов в социалистическое соревнование и ударничество, в деятельность производственных совещаний, организовывали специальные кружки по изучению основ советской конституции и др. Партийными и профсоюзными организациями был взят курс на выдвижение иностранцев и втягивание лучшей их части в партию и комсомол [2, л. 5-6].

Согласно постановлению Сталинградского Городского комитета (ГК) ВКП(б) от 12 августа 1931 г., организация специальных отделов иностранной литературы, в особенности политической и технической, возлагалась на Городской отдел народного образования (ГорОНО), на Объединение государственных книжно-журнальных издательств (ОГИЗ) - обеспечение завоза и распространения среди иностранных специалистов и рабочих иностранной и советской литературы, а на профорганы СТЗ, заводов «Красный Октябрь» и «Баррикады» - выписка и распространение иностранных коммунистических газет и журналов. Постановление обязывало ГСПС наладить получение газет из Москвы на немецком языке, договорившись об освещении в них проблем Сталинграда, агитмассовый отдел - проработать вопрос о целесообразности издания иностранных газет в Ста-

линграде. Образовательный процесс для детей иностранцев на родном языке должен был находиться в ведении ГорОНО [2, л. 5-6].

Активная культурно-просветительская и идеологическая работа велась и среди жен иноспециалистов и рабочих. Так, например, практиковалось индивидуальное и групповое прикрепление коммунисток родственной нации и русских, знающих иностранный язык, к женам инорабочих для индивидуальной политико-воспитательной работы. Для ознакомления с производственным процессом на предприятиях необоронного значения проводились экскурсии в цехи, при этом особое внимание обращалось на показатели отдельных женских бригад, сравнивалось положение работниц и жен рабочих в СССР и капиталистических странах. Наряду с этим жены иноспециалистов и рабочих привлекались к повседневной практической работе по культурно-бытовому обслуживанию рабочих (в общественных столовых, пошивочных мастерских, детских яслях, площадках, садах, школах и др.) [3, л. 90].

Но несмотря на ряд постановлений ЦК (от 26 сентября 1930 г., от 23 марта и 16 августа 1931 г.) и бюро ГК (от 30 сентября, 12 августа, 6 октября 1931 г.) по партийно-массовой работе среди иностранных специалистов и рабочих, их решения «в силу недооценки со стороны партийных комитетов, комсомольских, профсоюзных и хозяйственных организаций всей политической важности работы среди иностранных рабочих и специалистов» в значительной степени выполнены не были [2, л. 132].

Слабое внимание заводских организаций в работе с иностранцами способствовало распространению в их среде «нездоровых явлений», о чем свидетельствуют следующие факты:

«Немцы Тренкер и Фольд, работающие на заводе "Баррикады", жалуются, что нет среди них никакой культурно-просветительской работы. Отсутствие культурной работы порождает среди них пьянство и разврат».

«Второй день происходит попойка с женщинами у Фина Брумана, работающего на СТЗ, где присутствует много иностранцев, пьянки происходят систематически» [4, л. 5].

Согласно Постановлению ЦК ВКП(б) о состоянии партийно-массовой работы на Сталинградском тракторном заводе от 26 сентября 1930 г., отсутствие соответствующей работы «особенно наглядно и резко проявилось происшедшим фактом избиения негра Р. Робинсона белыми американцами» [5, с. 110-111].

О недостаточной работе по политическому перевоспитанию инорабочих и специалистов также свидетельствовало и неактивное вступление их в ряды ВКП(б). По состоянию на октябрь 1931 г., среди иностранцев, трудившихся, к примеру, на СТЗ, членами компартии стали только пять человек [2, л. 132]. Однако данный факт объясняется и тем, что большинство иностранцев рассматривали свое пребывание в СССР как временное явление и при первой же возможности планировали вернуться на родину.

Несмотря на то, что директивы центральных и местных органов власти по идеологической работе среди иностранцев на практике реализовывались не в полной мере, имелся ряд существенных недостатков, культурное обслуживание продвигалось «по-прежнему черепашим шагом», тем не менее в этом направлении на СТЗ, заводах «Красный Октябрь» и «Баррикады» имелись и определенные достижения.

Так, например, на СТЗ была организована систематическая работа производственных совещаний иностранцев в инструментальном цехе, 27 иностранцев имели книжки ударников. На «Баррикадах» были организованы спортивный и художественный кружки, кружок по изучению русского языка, что, безусловно, позволяло значительно быстрее интегрироваться в советскую жизнь [2, л. 132].

Одним из примеров эффективного ведения идейно-воспитательной работы среди иностранцев служит и массовое вовлечение их в рабкоровское движение, которое было неотъемлемой частью советской действительности 1920-1930-х годов и, «несмотря на его очевидный политический привкус, оказалось понятным и принятым иностранцами» [6, с. 308]. По справедливому замечанию секретаря парткомитета М.И. Сучкова, «советская печать была активным помощником» [7, л. 116].

Кампанию за «революционные темпы в строительстве и широкое социалистическое соревнование», а также за устранение недостатков и широкое развертывание самокритики начала общезаводская газета СТЗ «Даешь Трактор», которая пользовалась большим авторитетом среди рабочих [8, л. 58]. На своих страницах газета остро ставила и вопросы культурно-бытового обслуживания иностранцев. Страницы «Даешь Трактор» изобиловали заметками и статьями следующего содержания:

«Меньше всего американцы говорили о культурно-массовой работе среди них по той простой причине, что таковой не имеется. ...Клуба нет, и его очевидно не будет. Столовая работает до 11 часов вечера, что исключает возможность устройства в ней киносеансов, лекций и т.д. Красный уголок и библиотека представляют из себя печальное недоумение» [9].

Иностранцы активно привлекались в качестве рабкоров газеты. Например, американец Л. Холси на страницах «Даешь Трактор» поднял вопрос взаимоотношений советских и иностранных специалистов и рабочих, о культурном обслуживании иностранцев:

«Прошло полтора года со времени пуска в ход СТЗ, и можно смело сказать, что за это время почти ничего не было сделано для обеспечения культурных потребностей иностранных специалистов, проживающих на Нижнем поселке. Правда, бывали отдельные попытки наладить культурное обслуживание, но они имели случайный характер и за последнее время сошли на нет. Мы изолированы от наших русских друзей, поскольку мы, к сожалению, говорим на различных языках. ...Я убежден, что если бы мы могли устраивать вечера смычки чаще и поддерживать их на соответствующем культурном уровне, из нашего общения выросла бы дружба, которая дала бы прекрасные результаты в деле разрешения той стены, которая существует между нами и которая мешает нашей совместной работе. ...Русские товарищи должны понимать, что иностранные рабочие, приезжающие из стран с более развитой техникой, имеют право предъявить требование на культурное обслуживание. Наша жизнь на Нижнем поселке настолько невыносимо скучна, что она может вызвать упадок настроения, что, несомненно, отразится на нашей работе» [10].

Для обслуживания немецких и австрийских специалистов и рабочих, освещения их жизни и работы на базе «Даешь Трактор» издавалась специальная газета на немецком языке «Красное Эхо» («Das Rote Echo»), редколлегия которой состояла из представителей трех заводов: СТЗ, «Красный Октябрь», «Баррикады» [2, л. 89]. Газета выходила раз в пять дней [11]. Что касается американских иноработников, то для них издавалась «Искра индустрии» («Spark Industry») тиражом в 400 экземпляров [12, л. 27 об.].

В конце 1931 г. рабкорами английского издания были 50 иностранцев СТЗ, немецкого - 12 иностранцев завода «Баррикады» [2, л. 132].

Результатом грамотно организованной политико-воспитательной работы среди иностранцев являлось, на наш взгляд, развертывание на страницах «Даешь Трактор» кампании по подписке на заем. Публиковались многочисленные рабкоровские заметки об иностранцах, «давших займы советскому государству свой заработок на завершение пятилетки»: «... с большим энтузиазмом встретили кампанию по дополнительной подписке на заем третьего решающего года пятилетки иностранные рабочие, работающие на нашем заводе. Дополнительно подписались на заем американцы Холси на 200 рублей, Отвиновский на 300 рублей, Лааско на 200 рублей, Бегай на 100 рублей. Причем последний за заем заплатил наличными. Также по-боевому провели подписку и рабочие немцы, 12 человек, их подписалось на 3300 рублей» [13].

Подписываясь на заем, многие из иностранных специалистов и рабочих вызывали друг друга на социалистическое соревнование:

«Я, слесарь-модельщик Фолленбрух, приехавший из Германии в СССР, хочу оказать посильную помощь советской стране в деле социалистического строительства. Подписываюсь на заем четвертого завершающего года пятилетки на свой месячный ток - 325 руб. Вызываю последовать моему примеру немецкого специалиста инженера-конструктора инструментального цеха Паппе". ...10 домохозяйек-жен немецких рабочих СТЗ подписались на заем четвертого завершающего года пятилетки на 660 рублей и вы-

зывают всех домохозяйек-жен иностранных рабочих и специалистов подпиской на заем внести свой вклад в дело социалистического строительства единственного в мире пролетарского государства». На 26 июля 1932 г. на СТЗ подписались на заем 73 иностранных рабочих и специалистов - всего на 18 860 руб. [14].

Как видно из приведенных примеров, в результате агитационных публикаций иностранные рабочие и специалисты активно подписывались на облигации государственных займов.

Высокий уровень общественной активности был особенно характерен для членов коммунистических партий разных стран, некоторые из них впоследствии приняли советское гражданство и остались в СССР.

В то время как советское руководство рассматривало привлечение иностранцев к общественной деятельности как средство их адаптации в СССР, «многие инорабочие, особенно бывшие немецкие профсоюзные и партийные активисты, видели в общественной работе в Советском Союзе еще и способ самореализации» [6, с. 305].

Так, согласно сводкам ОГПУ, немцы были более организованны и охотнее шли навстречу «всяческим начинаниям», проявляли больший интерес к текущим политическим вопросам и работе партии, вступали в профсоюз: «Из 46 немцев членами союза состоят 36 человек, один является членом горсовета (Диккоф), активно участвуя в работе такового» [15, л. 44].

Показательным и интересным является пример немецкого политэмигранта, члена компартии Германии Иоганна Фогеля, который, проявляя «политическую сознательность и ответственность», обрушился с критикой на заводской партийный комитет завода «Баррикады».

«Как старый партиец, - заявил Фогель, - я считаю необходимым довести следующее до сведения Горкома. Политическая работа среди иностранцев на заводе "Баррикады" поставлены очень слабо ...среди иностранцев наблюдается большое недовольство всем. Из 150 иностранцев имеются 34 коммуниста, они совершенно не знают директив партии и часто не только не могут ничего возразить беспартийным, а, наоборот, сами попадают под их влияние. ...прорабатывается вопрос об отчислении 25% от зарплаты в порядке соцсоревнования, и коммунисты протестовали против отчисления. ...большую вину за все несет заводской партийный комитет, так как, во-первых, до сих пор в парткоме имеются бюрократы и оппортунисты (как Гофман), или люди, не понимающие директив и даже протестующие против этих директив (Гаас). Среди иностранцев не ведется культурная и политическая работа, о чем я уже сообщал своему бюро и секретарю партколлектива, но меры не были приняты. Иностранцы-коммунисты под руководством Гофмана провели приблизительно 50 заседаний, на которых разбирались только шкурные вопросы (зарплаты, питания, жилища), но ни одной партийной директивы. Относительно тов. Гофмана надо сказать, что он слаб, ...не имеет никакого авторитета среди иностранцев. ...Жена тов. Гофмана взяла из магазина для иностранцев шелковый пиджак, не заплатив за него. Гофман это знал и не принял никаких мер. ...Она покупает там товаров на гораздо большую сумму, чем зарабатывает Гофман. ...Теперь тов. Гофман как директор общества интуристов потребовал, чтобы ему ежедневно к 7:30 утра подавался автомобиль, который ждет его до 9:30 у дома. Вечером авто ему снова подается. 24 марта тов. Гофман с 3-4 мужчинами и женщинами в 3:30 часов дня вернулся домой, где авто стояло до 1 часа ночи. В квартире тов. Гофмана была выпивка и такой шум, что соседи не могли спать» [16, л. 1-6].

В результате организованная ГК ВКП(б) комиссия провела проверку и подтвердила указанные в заявлении Фогеля факты. Было признано, что профсоюзная и комсомольская организации почти никакой работы с иностранцами и их семьями почти не вели. Гофман был обвинен в оппортунизме. За время его работы рассматривались лишь бытовые вопросы, тем самым «смазав политическую сущность работы среди иностранцев» [16, л. 8-9].

Таким образом, на основании изучения архивных источников, а также материалов заводской газеты СТЗ «Даешь Трактор» можно сделать вывод о том, что вопросам идео-

логической и культурно-воспитательной работы среди иностранцев, трудившихся на промышленных предприятиях Сталинграда, придавалось большое значение. Одним из способов быстрой интеграции приглашенных специалистов и рабочих в советское общество, формирования коммунистической идеологии считалось их активное привлечение к общественно-политической деятельности. Тем не менее многочисленные постановления ЦК и бюро ГК по работе с иностранцами на практике выполнялись лишь частично, что объяснялось как недоработками партийных и профсоюзных организаций, так и нежеланием самих иностранцев «растворяться» в советском обществе. При первой же возможности многие из них планировали вернуться на родину.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Данилова Е.Н. Как приобщали иностранных рабочих и специалистов к советской системе (первая половина 1930-х гг.) // Клио. - 2015. - № 2. - С. 112-119.
2. Центр документации новейшей истории Волгоградской области (далее - ЦДНИВО). Ф.71. Оп.1. Д.58.
3. ЦДНИВО. Ф.71. Оп.1. Д.100.
4. ЦДНИВО. Ф.71. Оп.3. Д.3.
5. Постановление ЦК ВКП(б) о состоянии партийно-массовой работы на Сталинградском тракторном заводе от 26 сентября 1930 г. / Индустриализация Нижнего Поволжья. 1926-1941 гг. Документы и материалы. - Волгоград: Нижневолжское книжное изд-во, 1984. - 320 с.
6. Журавлёв С.В. Иностранцы в Советской России в 1920-1930-е гг. Источники и методы социально-исторического исследования: дис. ... д-ра ист. наук. - М., 2000. - 603 с.
7. Государственный архив Волгоградской области. Ф.Р-6032. Оп.4. Д.14.
8. ЦДНИВО. Ф.149. Оп.3. Д.300.
9. На фронте освоения опыта американцев без перемен // Даешь Трактор. 25 сентября 1931 г.
10. Разрушить стену между русскими и американскими рабочими // Даешь Трактор. 22 октября 1931 г.
11. Немецкие товарищи о неполадках в инструментальном // Даешь Трактор. 22 октября 1931 г.
12. ЦДНИВО. Ф.71. Оп.1. Д.4.
13. Иностранные рабочие подписываются на заем // Даешь Трактор. 16 декабря 1931 г.
14. Иностранные рабочие и специалисты подписываются на заем // Даешь Трактор. 28 июня 1932 г.
15. ЦДНИВО. Ф.71. Оп.1. Д.148.
16. ЦДНИВО. Ф.24. Оп.1. Д.143.

REFERENCES

1. Danilova E.N. Kak priobshhali inostrannyh rabochih i specialistov k sovetskoj sisteme (pervaja polovina 1930-h gg.). [Danilova E. N. How were foreign workers and specialists introduced to Soviet system]. Klio. 2015. No. 2. Pp. 112-119. (in Russian)
2. Centr dokumentacii novejshej istorii Volgogradskoj oblasti (CDNIVO). [Volgograd region Documentation Centre of the modern history]. F.71. Op.1. D.58. (in Russian)
3. CDNIVO. F.71. Op.1. D.100. (in Russian)
4. CDNIVO. F.71. Op.3. D.3. (in Russian)
5. Postanovlenie SK VKP(b) o sostojanii partijno-massovoj raboty na Stalingradskom traktornom zavode ot 26 sentjabrja 1930 g. [The CP's Central Committee directives on the party and mass work's state at the Stalingrad Tractor Plant of 26 September, 1930]. Industrializacija Nizhnego Povolzh'ja. 1926-1941 gg. Dokumenty i materialy. Volgograd, Nizhnevolzhskoe knizhnoe izdatel'stvo. 1984. 320 p. (in Russian)
6. Zhuravljov S.V. Inostrancy v Sovetskoj Rossii v 1920-1930-e gg. Istochniki i metody social'no-politicheskogo issledovanija [Foreigners in Soviet Russia in 1920-1930ss. Sources and methods of socio-historical research. Doctoral dissertation]. M., 2000. 603 p. (in Russian)
7. Gosudarstvennyj archiv Volgogradskoj oblasti. [Volgograd State Region Archive]. F.P-6032. Op.4. D.14. (in Russian)

8. CDNIVO. F.149. Op.3. D.300. (in Russian)
9. Na fronte osvoenija opyta amerikancev bez peremen. [All quiet on the front of obtaining of American experience]. Dajosh' Traktor. 25 September, 1930. (in Russian)
10. Razrushit' stenu mezhdu russkimi i amerikanskimi rabochimi. [To destroy a wall between Russian and American workers]. Dajosh' Traktor. 22 October, 1931. (in Russian)
11. Nemeckie tovarishhi o nepoladkah v instrumental'nom. [German comrades about defects in the tool shop]. Dajosh' Traktor. 22 October, 1931. (in Russian)
12. CDNIVO. F.71. Op.1. D.4. (in Russian)
13. Inostrannye rabochie podpisывajutsja na zajom. [Foreign workers apply for a loan]. Dajosh' Traktor. 16 December, 1931. (in Russian)
14. Inostrannye rabochie I specialist podpisывajutsja na zajom. [Foreign workers and specialists apply for a loan]. Dajosh' Traktor. 28 June, 1932. (in Russian)
15. CDNIVO. F.71. Op.1. D.148. (in Russian)
16. CDNIVO. F.24. Op.1. D.143. (in Russian)

Информация об авторе:

Резаненко Ольга Олеговна, аспирант, кафедра истории России, Институт истории, международных отношений и социальных технологий, Волгоградский государственный университет, г. Волгоград, Россия
vitabrevis18@mail.ru

Получена: 25.09.2017

Для цитирования: Резаненко О.О., Культурно-просветительская и идеологическая работа среди иностранных специалистов и рабочих на промышленных предприятиях Сталинграда в конце 1920-х - 1930-е годы. Историческая и социально-образовательная мысль. 2017. Том. 9. № 5. Часть 2. с.106-112.
doi: 10.17748/2075-9908-2017-9-5/2-106-112.

Information about the author:

Olga O. Rezanenko, Postgraduate Student, Department of Russian History, Institute for History, International Relations and Social Technologies, Volgograd State University, Volgograd, Russia
vitabrevis18@mail.ru

Received: 25.09.2017

For citation: Rezanenko O.O. Cultural, educational and ideological work among foreign specialists and workers at industrial plants in Stalingrad in the late 1920s - 1930s. Historical and Social-Educational Idea. 2017. Vol . 9. no. 5 Part. 2. Pp. 106-112.
doi: 10.17748/2075-9908-2017-9-5/2-106-112. (in Russian)